

# 中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

4月3日 1959年第6号 (总号: 170) 1954年創刊

## 目 录

国务院总理周恩来祝贺全印亚非团结會議的电文	( 95 )
国务院关于解散西藏地方政府由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府 职权的命令	( 96 )
新华社关于西藏叛乱事件的公报	( 97 )
中国共产党中央委员会、国务院关于召开全国工业、交通运输、基本建 設、財貿方面社会主义建設先进集体和先进生产者代表會議的通知	( 101 )
国务院批轉商業部关于逐級召開物資交流会进一步做好城乡物資交流的報 告的通知	( 102 )
商业部关于逐級召開物資交流会进一步做好城乡物資交流的報告	( 103 )
农业部关于当前消灭越冬早春病虫害和立即整修增补噴霧器、噴粉器的 通知	( 104 )
国务院批轉国家档案局关于在經濟建設中由于协作关系所形成的档案的保 管問題的報告的通知	( 106 )
国家档案局关于在經濟建設中由于协作关系所形成的档案的保管問題 的報告	( 107 )

# 国务院总理周恩来 祝賀全印亞非團結會議的電文

印度亞非團結委員會主席拉米希瓦里·尼赫魯夫人轉  
全印亞非團結會議

值此全印亞非團結會議召開之際，我代表中國政府和人民，謹向會議表示熱烈的祝賀。

中印兩國政府共同倡導的互相尊重主權和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處的五項原則，已成為全世界愛好和平的國家和人民一致贊成的作為處理國際關係的準則。中國人民願同印度人民一道，為維護五項原則、為維護萬隆會議的決議、為亞洲和非洲的反殖民主義鬥爭的進一步勝利、為徹底擊破帝國主義的侵略阴谋、為進一步鞏固和增進中印兩國人民的友好關係而努力。

謹祝會議成功。

周 恩 来

1959年4月1日

# 国务院关于解散西藏地方政府由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府职权的命令

查西藏地方政府多数噶倫和上層反動集團，勾結帝國主義，糾集叛匪，進行叛亂，殘害人民，劫持達賴喇嘛，撕毀關於和平解放西藏辦法的十七條協議，並且于3月19日夜間指揮西藏地方軍隊和叛亂分子向駐拉薩的人民解放軍發動全面進攻。這種背叛祖國、破壞統一的行為，實為國法所不容。為維護國家統一和民族團結，除責成中國人民解放軍西藏軍區徹底平息叛亂外，特決定自即日起，解散西藏地方政府，由西藏自治区籌備委員會行使西藏地方政府職權。在自治区籌備委員會主任委員達賴喇嘛·丹增嘉錯被劫持期間，由班禪額爾德尼·却吉堅贊副主任委員代理主任委員職務。任命自治区籌備委員會常務委員帕巴拉·卓列朗杰為副主任委員；常務委員兼秘書長阿沛·阿旺晉美為副主任委員兼秘書長。撤銷叛國分子索康·旺清格勒，柳霞·土登塔巴，先喀·居美多杰（夏蘇），字妥·扎西頓珠，赤江·羅桑益西，噶章·洛桑日增，達拉·洛桑三旦，凱墨·索南旺堆，絨胡色·土登諾桑，帕拉·土登為登，歐協·土登桑却，朗色林·班覺久美，敏吉林·嘉祥堅贊，呷日本·才旺多吉，龐球，威薩堅贊（功德林扎薩），貢噶喇嘛，楚普噶瑪巴·日貝多吉18人的自治区籌備委員會委員和一切職務，并按國家法律分別給予懲處。并任命鄧少東，詹化雨，惠毅然，梁選賢，崔科·登珠澤仁，詹東·洛桑朗杰，噶登赤巴·土登滾噶，堅白慈里，阿沛·才丹卓噶，多吉才旦，協繞登珠，堅贊平措，洛桑慈誠，群覺，平措旺秋，王沛生16人為自治区籌備委員會委員。望西藏自治区籌備委員會，領導全藏僧俗人民，團結一致，共同努力，協助人民解放軍迅速平息叛亂，鞏固國防，保護各民族人民利益，安定社會秩序，為建設民主和社會主義的新西藏而奮鬥。此令。

国务院總理 周恩來

1959年3月28日

# 新华社关于西藏叛乱事件的公报

1959年3月28日

西藏地方政府和上層反動集團，違反西藏人民的意志，背叛祖國，勾結帝國主義，糾集叛匪，于3月19日夜間在拉薩向人民解放軍駐軍發動武裝進攻。我英勇的人民解放軍駐西藏部隊奉命討平叛亂，已在22日徹底地粉碎了拉薩市區的叛匪。現在我軍正在西藏僧俗各界愛國人民的協助下，繼續向西藏一些其他地方的叛匪進行掃蕩中。

為了維護祖國統一和民族團結，國務院周恩來總理3月28日發布命令，除了責成西藏軍區徹底平息叛亂以外，決定自即日起，解散策動叛亂的西藏地方政府，由西藏自治區籌備委員會行使西藏地方政府的職權。

西藏地方政府和上層反動集團在拉薩的武裝叛亂，3月10日就開始了。達賴喇嘛原定在3月10日到人民解放軍西藏軍區禮堂看戲。到軍區禮堂看戲的事，是達賴喇嘛自己在一個多月以前提出的，3月10日這個日期，也是他自己決定的。西藏叛亂集團到了這一天，却大肆散布西藏軍區部隊要扣留達賴喇嘛的謠言，並且以此為借口，發動武裝叛亂，劫持達賴喇嘛，提出「趕走漢人」、「西藏獨立」等反動口號，並且當場打死反對叛亂的西藏自治區籌備委員會藏族官員堪旁索朗降措，打傷西藏軍區藏族副司令桑頗·才旺仁增等人。叛亂武裝同時包圍了人民解放軍西藏軍區司令部和中央駐在拉薩的機關。

西藏叛國分子的叛亂活動，由來已久。這些叛亂分子代表帝國主義和西藏最反動的大農奴主。自从1951年中國人民解放軍進駐西藏，中央人民政府和西藏地方政府簽訂了關於和平解放西藏辦法的協議（即十七条協議）以來，他們就蓄謀撕毀這一協議，準備武裝叛變。由於祖國日益繁榮昌盛，中央人民政府對西藏政策正確，人民解放軍駐西藏部隊紀律嚴明，受到西藏各界人民熱烈愛戴，這一小撮反動分子的叛亂陰謀在藏族人民中得不到支持。中央人民政府根據憲法規定，歷來堅持國內各族人民之間的團結和西藏人民本身的團結，在西藏實行民族地方自治，這是西藏人民所熱烈歡迎的。西藏自治區

筹备委员会早已于1956年4月成立。但是，由于西藏地方政府中反动分子的阻挠，自治区的筹备工作很少进展。十七条协议中规定藏军要改编，西藏社会制度即农奴制度要按照人民愿望加以改革，这两项重要任务，都因为反动分子的阻挠，不能实现。中央为了等待这些反动分子的觉悟，还在1956年底，就告诉他们，在六年内，即第二个五年计划期间，可以不进行改革，也不改编藏军。

西藏地方政府，藏语称为噶厦，委员六人，称为噶伦。在六个噶伦中，两个是爱国分子，即阿沛·阿旺晋美和在3月10日被叛匪打伤的桑颇·才旺仁增。其余四人中，宇妥·扎西顿珠已在1957年叛离祖国，逃往叛乱分子在国外活动中心的噶伦堡；另三人即索康·旺清格勒、柳霞·土登塔巴、先喀·居美多杰（夏苏），在这次也已经公开叛变。在这以前，这些叛国分子即已利用他们在噶厦中的合法地位，纠集上层反动势力，勾结外敌，实际指挥康藏两地一些最反动的大农奴主，在雅鲁藏布江以东、以北、以南若干地方，组织叛乱武装，反对中央，背叛祖国。他们的叛乱是受帝国主义、蒋介石匪帮和外国反动派策动的，叛乱的指挥中心在噶伦堡，其领袖为被撤职的前任藏王（藏语称为司曹）鲁康娃·泽旺饶登。他们的武器，不少是从外国输入的。在雅鲁藏布江以南的叛乱根据地，就有多次接受蒋介石匪帮的空投接济，还设有帝国主义和蒋介石派遣的许多特务电台，进行阴谋活动。

从去年五、六月间起，西藏地方政府和上层反动集团就指示叛匪窜扰昌都、丁青、黑河、山南等地区，破坏交通，劫掠财物，奸淫烧杀，残害人民，并且袭击中央派驻当地机关、部队。中央本着民族团结精神，一再责成西藏地方政府负责惩办叛乱分子，维护社会治安。但是，西藏地方政府和上层反动集团，把中央这种仁至义尽的态度看作软弱可欺。他们说，汉人是可以吓跑的；九年以来，汉人竟也不敢动一下我们的最美妙最神圣的农奴制度；我们打他们，他们只有招架之功，并无还手之力；他们不敢平叛，只是要我们负责平叛；只要我们从外地调来一大批叛乱武装到拉萨，给他们一打，汉人准跑；如果不跑，我们就把达赖佛爷架往南山，聚集力量，举行反攻，夺回拉萨；最后不行，就跑印度；印度是同情我们的，可能援助我们；还有强大的美国，也可能援助；台湾蒋总统，已经积极援助；达赖是神，谁敢不从？美国人说过，中国人民公社闹的天怒人怨，都要造反了，现在是驱汉自立的大好时机；云云。这些反动派的灵魂，已经飞到

九霄云外，简直要管領整个宇宙了。因此，他們非但不負責制止叛匪的騷擾，反而变本加厉，积极进行叛国的阴谋活動。他們在拉薩集中了相当数量的反革命武力以后，終於在3月10日公开撕毀十七条協議，發動武装叛亂。

在3月10日拉薩叛亂爆發以后，達賴喇嘛曾三次給中央駐藏代表來信，說明他已被反動分子劫持，并且表示正在盡一切可能設法處理反動集團的違法行為。中央代表在復信中歡迎達賴喇嘛這種態度，同時表示仍然希望西藏地方政府改變錯誤態度，負責平息叛亂。但是，這些反動分子不但毫不悔改，還決心擴大叛亂。他們在3月17日悍然將達賴喇嘛劫出拉薩，并且在3月19日夜間向人民解放軍駐拉薩部隊發動了全面進攻。和平解決的希望消滅了。西藏反動勢力最後選定了使他們自己走向死亡的道路。

3月20日上午10時，中國人民解放軍西藏軍區部隊奉命對罪大惡極的叛國集團進行討伐。人民解放軍在藏族愛國僧俗人民的協助下，經過兩天多的戰鬥，已經徹底地粉碎了拉薩市區的叛亂。據初步統計，截至23日止，已俘獲了叛軍四千余名，繳獲了各種槍八千余枝，輕重機槍八十一挺，八一迫擊炮二十七門，山炮六門，子彈一千万發。許多叛軍在我軍包圍後成股地投降。

拉薩叛亂的迅速平定，說明西藏叛國集團必然灭亡，西藏人民的前途是光明的。這首先是因为，西藏人民是愛國的，他們擁護中央人民政府，熱愛人民解放軍，反對帝國主義和叛國分子。西藏（包括昌都、前藏、後藏三個區域）共有人口一百二十萬人，而叛匪只有兩萬人左右，其中多數是因為被欺騙裹胁而參加的，並還包括一部分由金沙江以東原西康省地區逃跑過去的叛亂分子，即所謂康巴人。西藏人民絕大多數是極端貧苦的農民和牧民，他們迫切地希望從世界上最黑暗的封建農奴制度之下解放出來。西藏上層和中層也有許多愛國進步人士，他們擁護中央，反對叛亂，並且主張民主地改革不合理的社會制度，使西藏逐步地變成一個文明進步的地方。這樣，西藏已有一個堅決要求解放的勞動階級，和很大一部分贊成改革的上層和中層愛國進步人士以及中間派人士。目前的任務，首先是平息叛亂，建立和平秩序。在這一過程中，中央對於叛亂分子的方針是：首惡必辦，胁从不問，立功受獎。中央已指示在西藏的人民解放軍部隊廣泛團結一切沒有參加叛亂的藏族同胞，負責保護西藏农牧工商政教各界人民的生命財產，尊重人民的風俗習慣和宗教信仰，保護喇嘛寺廟和文物古迹，維護群眾利益和社會秩序。

对于俘虏和一切放下武器的敌人，一律不許报复、伤害和侮辱。

中国政府方面認為，中国与西南邻国的关系，首先是我国与偉大友好国家印度共和国的关系，是坚持和平共处的五項原則。和平共处的五項原則，是在1954年4月29日中印两国关于中国西藏地方和印度之間的通商和交通协定中首次提出的，現在和将来，为了两国的根本利益，双方都沒有任何理由不将这些原則坚持到底。中国政府人士欢迎印度总理尼赫魯先生3月23日关于不干涉中国內政的声明，認為这个声明是友好的。中国方面从来没有干涉过印度的內政，也沒有在全国人民代表大会及其常务委员会上談論过印度的內政，并且認為对一个友好国家的內政进行这样的談論是不礼貌和不适当的。

为了徹底肃清叛匪，国务院已命令人民解放军驻藏部队在西藏各地实行軍事管制。軍事管制委员会的任务是：鎮压叛乱；保护人民；保护遵守中国法律的外国侨民；受西藏自治区筹备委员会和人民解放军西藏軍区的委托，組織西藏自治区的各级行政机构和組織西藏爱国人民的自衛武装，以代替腐敗透頂、已經叛变、毫无战斗力、而且为数只有三千多人的旧藏軍。拉薩市的軍事管制委员会已在3月23日宣布成立。其他各地的軍管会，除班禪額爾德尼领导的后藏地区的首府日喀則沒有必要建立以外，都将陸續建立。拉薩和各地軍事管制委员会都由人民解放军的代表和当地爱国人民的代表共同組成。現在拉薩以西的阿里，拉薩西南的江孜、帕里、亞東，拉薩以北的当雄、黑河，拉薩以南的澤當，拉薩以东的太昭、林芝、扎木、丁青、昌都、察隅等重鎮和要区，都在人民解放军的坚强控制之下，当地人民的绝大多数是与人民解放军密切合作的。叛匪活動的地方，只是一些很偏僻的地区。

鑑于西藏自治区筹备委员会主任委員达賴喇嘛尙被劫持，国务院決定在达賴喇嘛被劫期間，由自治区筹备委员会副主任委員班禪額爾德尼代理主任委員职务。国务院并任命自治区筹备委员会藏族常务委員帕巴拉·卓列朗杰活佛和阿沛·阿旺晋美为副主任委員，阿沛并兼任秘書長。在西藏各地，俟秩序恢复，都将陸續建立西藏自治区的各级地方行政机构，并开始执行自治职权。在目前时期，自治制度与人民解放军的軍管理制度同时并行。隨着叛乱的平息，和平秩序的建立，自治制度将逐步完全代替軍管理制度。

由于西藏反动势力的叛乱和叛乱的失敗，西藏的历史正在展开新的一頁。現在已經可以得出結論：帝国主义分子和西藏反动势力把西藏的形势完全估計錯了。同他們的頗

望相反，他們在西藏發動的叛亂不是造成了祖國的分裂和西藏的倒退，而是促進了祖國統一的鞏固，促進了西藏反動勢力的滅亡，促進了西藏的民主化和西藏人民的新生。

# 中国共产党中央委员会、国务院 关于召开全国工业、交通运输、基本建設、 財貿方面社会主义建設先进集体和 先进生产者代表會議的通知

1959年3月21日

1958年是我国社会主义建設事業全面大躍進的一年。全國人民，在黨的領導下，經過整風運動，大大提高了社會主義覺悟，高度發揮了革命干勁，貫徹執行了黨的社會主義建設總路線，在農村中實現了人民公社化，使我國各方面建設工作贏得了空前偉大的勝利。1958年工農業总产值增長70%左右，糧食、棉花、鋼鐵、煤炭、機械等主要產品，都較1957年增產一倍，交通運輸、財貿和科學文化教育事業都有很大的發展，為全年的更大躍進創造了有利的形勢。在1958年偉大英勇的鬥爭中，在經濟戰線上的工業、交通運輸、基本建設和財貿工作中的幾千萬職工，發揚了共產主義精神，破除迷信，解放思想，以國家主人翁的姿態，進行了忘我勞動，創造了許許多驚人的奇蹟。1959年的建設計劃開始執行以後，工業、交通運輸、基本建設和財貿戰線上的全體職工，為了實現更大、更好、更全面的躍進，為了提前和超額完成國家生產建設計劃，正在以更高的熱情，更大的干勁，在已取得的成就的基礎上掀起了一个新的生產高潮，大搞技術革命，不斷創造出新的成績。

為了表揚在大躍進中工業、交通運輸、基本建設和財貿戰線上涌現出的先進集體和先進生產者在社會主義建設事業中的模範行動，總結和推廣他們的先進經驗，迎接今后更加偉大的社會主義建設的任務，中共中央和國務院決定于今年第四季度在北京召開全國工業、交通運輸、基本建設、財貿方面社會主義建設先進集體和先進生產者代表會

議。在上述这些系統中的企业和單位，凡是在大搞群众运动，大搞技术革命和技术革新，提高了劳动生产率，在生产上有突出成績，在企业管理上有重大改进，在鑽研先进科学技术和創造發明方面有貢獻的先进集体和先进生产者，都可以选派代表出席这次會議。各地区代表名额分配、代表产生办法以及會議的具体日期，另行通知。

各省、市、自治区党政领导机关和工会、共青团、妇联、科学技术协会組織接到这个通知后，应当立即在广大职工群众中广泛深入地进行宣傳工作，充分发动群众，推广先进經驗，并在这个基础上动员和組織广大职工繼續鼓足干勁，力爭上游，学先进，赶先进，掀起一个更为巨大的生产和建設的新高潮，力爭經濟戰線上的各方面工作中涌现出更大量的先进集体和先进人物，用更多、更好、更卓越的成就来迎接这次大会的召开。

## 国务院批轉商业部关于逐級召開物資交流会 进一步做好城乡物資交流的报告的通知

1959年3月18日

为了更有組織地發展商品流通，国务院于2月12日批轉了商业部等六个部关于商品分級管理办法的报告，实行这个办法，将使进一步加强第一、二类商品的調撥和分配的計劃性的問題，得到适当的解决。目前需要解决的另一个問題，是要把国家还不可能直接納入計劃的第三类商品的流通組織得更好。为了使第三类商品的流通也能更有組織有計劃地进行，使生产建設和人民生活中各种各样的需要，尽可能得到合理的供应，使人民公社的多种經濟能够更有計劃地發展，逐級召開物資交流会是一种較好的形式。国务院同意商业部关于逐級召開物資交流会进一步做好城乡物資交流的报告，現轉發给你们，希組織执行，并将执行情况和取得的經驗隨時上報。

## 商业部关于逐級召開物資交流会进一步做好 城乡物資交流的報告

1959年3月10日

最近国务院批轉了商业部等六个部的商品分級管理办法，規定屬於集中管理的第一类商品38种，統一平衡安排、实行差額調撥（包括出口）的第二类商品293种，把这些关系国計民生的最主要的商品作进一步有計劃地調撥和分配。这些措施，无疑地对解决目前市場上某些混乱現象，使城乡物資交流进一步暢通，使社会主义市場更加巩固和健康，将起着極为重要的作用。

但是，商品品类繁多，能够直接納入商品流轉計劃的品种，終是少数。如何把龐杂的第三类商品（上述第一、第二类以外的）的流通組織得好，一方面使生产部門能够有計劃地安排生产（特別是人民公社能够更好地發展多种經濟），另一方面在制止濫行采購之后，避免發生某些商品流通停滞現象，我們認為用逐級召開物資交流会，通过供需之間簽訂合同的形式，把第三类商品的供应和需求銜接起来，以补充国家計劃的不足，是一种較好的方法。

物資交流会过去就是我們在組織商品流通方面行之有效的办法。現在要求召開的物資交流会，是吸取以往的經驗，通过生产、流通和消費三个方面参加的會議形式，簽訂双边的或多邊的产、銷結合合同（協議），把有关方面的計劃銜接起来。这样，人民公社就可以根据合同規划生产、安排劳动力，發展多种經濟，同时对生产和生活所需的物資，也可以有計劃地安排；工业和手工业部門在原料供应上可以取得更为可靠的保証，据以安排常年生产和銷售，也可以更有稳定的市場；商业部門可以有計劃地組織第三类商品的收購、調撥和合理分配，安排市場，使各种各样的需要，能够得到供应。

国家集中管理的第一类商品，不得参加交流，以免打乱国家計劃；国家实行差額調撥的第二类商品，在确保外調和出口任务完成的前提下，如尚有超产或节约下来的部分，也可以参加交流。在进行物資交流时，必須貫徹全国一盤棋的精神，保証重点和照

頗原有的协作关系。

物資交流会，可由中央、协作区、省（区）、專、县逐級召开，以便上下結合。县以上的各級交流会，主要是协商各种商品購銷指标，簽訂地区間的总合同；而县级的交流会，则是具体的把这些指标落实。因此，县的物資交流会，应有各公社、生产队领导干部参加，把省（区）、專會議簽訂的合同任务，具体落实；同时帮助各个公社做好生产规划和劳力安排（包括运输力的安排），这样不仅省（区）、專区級交流会議所訂的合同有了可靠的保証，同时也把人民公社的副业生产納入国家計劃的轨道。

各級物資交流会，每年最好分別召开两次。春季一次，主要是通过合同規定供銷數字，以安排生产；秋季一次，主要是檢查上半年合同执行情况和补充修訂合同，进一步保証合同的全部实现。目前为了爭取在上半年把市場安排好，我們認為各省、市（区）和專、县最好在三、四两月間都分別召开一次物資交流会以安排生产，組織供应。

逐級召开物資交流会，是开展和活跃城乡物資交流，支持国家建設，进一步加强地区和部門协作，貫徹全国一盤棋的方針的一个重要方面。因此，這項工作必須在各級党委的統一领导下，請人民委員會主持进行。参加交流会的，除商业部門外，还应当有工业、农业、手工业、人民公社和有协作关系的地区代表参加。为了保証合同的实现，还可邀請交通部門和监察部門派代表参加。具体組織工作，可由商业部門担负。

以上報告，如无不当，請批轉各地参照执行。

## 农业部关于当前消灭越冬早春病虫害和 立即整修增补噴霧器、噴粉器的通知

1959年3月3日

从去冬到目前为止，各地結合深耕、积肥、講衛生等活动，开展了消灭越冬病虫的战役。山东省聊城專区提出「冬季消灭，春季扫殘，不讓病虫进田」的口号，部分县已处理有虫稻秆80—95%；山西省晋东南于二月中旬又掀起一次灭虫高潮，要求做好三规划（积肥、燃料、飼草），做到五結合（积肥、燃料、飼料、貯备种子、講衛生），并

組織万人，在县与县、公社与公社、队与队之間逐村、逐戶、逐地进行大檢查。湖南省郴縣、安徽省六安、浙江省宁波等專區，都進行了拾毀稻根，耕翻板田，剷除雜草，消滅越冬的水稻病蟲。凡是搞得徹底的地區，越冬病蟲數量顯著下降，如湖南省越冬防治徹底的稻田，蟲口數量比未進行的減少70—80%。

但是，從全面情況來看，越冬防治工作進行得不均衡，有些地區雖有布置，行動很少；有些地區抓了積肥丟了治蟲，未能把兩件事很好地結合起來；更有个別地區迄今未作安排。

去冬今春氣溫比往年同時一般高 $2-4^{\circ}\text{C}$ ，故越冬死亡率低，加以越冬防治不徹底，目前存活的病蟲數量仍然很大。如陝西省涇惠棉區及山西省晉南棉區的紅鈴蟲越冬基數高於1958年二、三倍；湖南、浙江、安徽等省每畝稻田一般有活螟蟲幾千條，多的有幾萬條。更值得注意的是：長江流域今春降雨多，黃河流域最近又普遍下雪，雖有助於早春作物的生長，但也有利於小麥誘病、赤霉病的流行，而對某些害蟲的羽化和出土也有利。同時，在今年水大、肥足、密植情況下，作物生長密茂，又給病蟲繁殖良好條件。

由上述情況看，充分說明今年的病蟲很可能大發生。為此，各地必須抓住越冬病蟲尚未活動的最後時機，結合積肥、田間管理等中心工作，開展一個廣泛、深入、徹底消滅越冬和早春病蟲的戰役，做到人人除蟲，個個滅病，狠狠地把病蟲消滅在越冬及初發生階段。這是爭取主動，打巧仗的辦法，尤其今年在勞力緊張，藥劑不足的情況下，這樣做更加重要和必要。

一、在水稻、雜糧、棉花、果樹、蔬菜等產區，爭取清明節以前，把殘余的根莖、稻秆、枯枝、落叶、枯鈴進行處理，並將田邊、溝邊的雜草剷光。已經收集起來的根莖、雜草等，應及時溫、熏肥料或做燃料，若只收集不處理，仍然達不到滅蟲的效果。留做飼料的稻秆，穗軸要磨碎、鋤碎或泥封。

二、棉區在谷雨以前，對所有貯花、加工的房屋，進行一次徹底清扫，並泥封牆上的縫隙。特別要注意去年有不少的籽棉分散到社員家里，便宜了紅鈴蟲的過冬，必須由公社統一摸清情況，加以處理。對棉蚜、紅蜘蛛、盲椿象等害蟲，應在越冬、早春寄主上噴藥滅殺。

三、認真處理春播的種子。在早播的情況下，苗期病害可能嚴重，拌種藥劑又不足。因此，應採取一切行之有效的辦法進行處理。如用石灰水或溫湯浸種，紅、白砒及其他土農藥拌種，同時，注意防治地下害蟲，以保證苗全苗旺。

四、冬小麥產區要結合田間管理工作，嚴密注意銹病、赤霉病的發生。條銹病發生地區（如華北、西北），在小麥返青階段，開展普查，邊查邊治，消灭在初發生階段。葉銹、秆銹病發生地區，在小麥返青後及時掌握病情，當病葉、病秆率達1%時，立即噴藥防治，不使蔓延。長江流域應注意小麥赤霉病的防治。多雨的麥區應及時開溝排水，降低麥田濕度。

油菜產區應結合田間管理工作，檢查蟲情，一旦發現，立即撲滅。

五、據各地反映，舊存的噴霧器和噴粉器損壞很多，特別是不少地區的手搖噴粉器損壞更加嚴重。目前防治工作即將開始，如不及早修理，勢必影響防治工作，希各省根據我部（59）農辦言字第10號通知精神，立即抓緊進行檢查，澄清情況，安排修理。對缺少的零件，應組織當地工業部門及小爐匠設法趕制。

## 國務院批轉國家檔案局關於在經濟建設中 由於協作關係所形成的檔案的 保管問題的報告的通知

1959年3月2日

國務院同意國家檔案局關於在經濟建設中，各單位由於協作關係所形成的檔案材料，一律交由主管單位統一保管，參加協作單位如果需要這些檔案材料，可由主管單位複制分發的意見。現在將國家檔案局和長江流域規劃辦公室的報告轉發給你們，請參照執行。

# 国家档案局关于在經濟建設中由于协作关系所形成的 档案的保管問題的報告

1959年2月2日

長江流域規劃辦公室提出的關於在經濟建設中由於协作關係所產生的檔案如何保管的問題，是一個值得引起重視的問題。這類檔案如果讓各协作單位帶走，的確對當前的建設工作和今后的查考利用都是不利的。因此，我們認為在經濟建設中，各协作單位所形成的檔案，也必須貫徹集中統一的管理原則。即：凡參加同一建設項目协作的各單位，在协作中所形成的全部檔案材料，一律交由主管單位統一保管，參加协作的單位如果需要這些檔案材料，可由主管單位複製分發。這樣既可以保證檔案材料的完整無缺，又可以滿足各方面的需要。

以上意見，如認為可行，請批轉各經濟建設部門辦理。

附件：長江流域規劃辦公室關於在經濟建設中由於协作關係所形成的檔案的  
保管問題1958年12月25日給國家檔案局的報告

我們在進行檔案工作中，發現了一個光靠我們自己難以解決的原則問題，請給予明確指示，以利工作進行。

我們長江流域規劃辦公室負責長江水利資源開發的全面規劃和巨型水利工程的設計工作。由於長江是我國第一大江，流域面積很廣，水利資源極為豐富，對國民經濟各方面影響也很大，因此治理長江的任務是十分艱巨和複雜的。為了把長江水利資源合理的開發，中央和地方各主要國民經濟部門都派人參加了我辦的工作，擔任我辦科學研究項目的機關、學校，更遍布全國，僅試驗所以上的單位就有84個。由於协作單位比較多，關係比較複雜，所形成的文件的收集與管理，就成了一項複雜的工作。

今年我們在整理積存檔案中發現過去在保存协作單位檔案方面有許多不合理的現

象。例如荆江分洪工程的档案現在就很不齐全，这主要由于当时档案知識貧乏，在工程結束的時候，參加施工的各單位各自帶走了自己所形成的文件。現在我們這裡和湖北省檔案館籌備處只分別保存了部分財務工作、政治工作和技术上的零散材料。主要的文件，例如南閘工程總結等至今都找不到下落。像這樣的現象現在還沒有完全解決，例如北京原電力部設計全局派到我辦負責動能經濟研究工作的部分同志，在離開我辦時，把一些重要技術檔案資料連同部分計算底稿一起都帶走了，影響了治理長江這樣規模宏大的建設活動所形成的檔案資料的完整和齊全。在三峽工程設計中，鐵道部和交通部派來支援的同志也不願交出活動中形成的文件。不久我們要進行舉世無雙的三峽水利樞紐工程的建設，必然有更多的部門協作，如果協作單位檔案管理問題不能及早妥善解決，使三峽工程所形成的無限寶貴的檔案資料遭到割裂和損壞，那將是不可彌補的損失。

在大躍進的今天，各方面工作協作相當普遍，因而由於協作關係所產生的檔案管理問題，也就成了一個相當普遍的問題。過去，這一問題解決不好的主要原因，是參加協作的各單位強調自己直屬系統專業檔案的完整，強調自己利用方便，而沒有認識到由各個部門各個專業共同完成的一項工程，研究一個部門一個專業的作用，只有把它放在整體中去看，才能更正確的說明問題，如果不首先保持工程整體檔案的完整，研究專業問題也就失去了依據，很難談到利用方便，這對整體，對專業，對國家，對自己都是莫大的損失，從保護國家檔案財富的角度來說，也是絕對不能允許存在的。

根據以上情況，我們建議國家檔案局明文規定參加國民經濟大協作的各單位，在受協助單位工作活動中所形成的全部檔案材料，一律交由受協助單位統一保存，本單位如果需用上項檔案材料，可由受協助單位複制分發，這樣既可以滿足各方面的需要，又可以保持檔案資料的完整無缺。是否可行，請早指示。